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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 03/gr/018/2023 

Ende: 20:26 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 27.03.2023 

im Sitzungssaal des Rathauses, Hauptstraße 66, 76857 Albersweiler 

stattgefundene 18. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Albersweiler 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 17.03.2023 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 16.03.2023 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 17 

Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Ernst Spieß  

 Erste Beigeordnete 

Katharina Niering  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Rudi Ritter  

 Ratsmitglieder 

Dr. Christoph Hoffmann  

Stefanie Kraft  

Andreas Neu  

Werner Schenck  

Oliver Boltze  

Thomas Kiefer  

Petra Ritter  

Manfred Siener  

Gerd Gsottschneider  

Achim Becker anwesend ab TOP 2 um 19:03 Uhr 

Jakob Kopp  

 Sachverständige 

Rinnthaler Wald GmbH Herr Faust Herr Faust verließ die Sitzung zu TOP 4 um 19:45 Uhr 

 Schriftführer 

Stefanie Tschirner  

 

 

Abwesend: 

 

 Ratsmitglieder 

Hans Bosch entschuldigt 

Nadja Messerschmidt entschuldigt 

Julia Weiter entschuldigt 

Sabine Trommershäuser-Gsottschneider entschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 
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 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 3 Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan 2023 

 4 Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung von Tempo 30 in der Hauptstraße 

 5 Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt des Kommunalen Klimapaktes Rheinland-Pfalz 

Vorlage: 03/154/VIII/185/2023 

 6 Beratung und Beschlussfassung über die Vermietung des Grillplatzes an Dritte 

 7 Beratung und Beschlussfassung über vorliegende Bauanträge und Bauvoranfragen das 

gemeindliche Vorkaufsrecht sowie Rangrücktritte 

 8 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 9 Auftragsvergaben 

 10 Nachwahlen zu den Ausschüssen 

 10.1 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Land-,Forstwirtschafts- und Umweltausschuss 

 10.2 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Kultur- und Sozialausschuss 

 10.3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes für den Rechnungsprüfungs- und Petitionsausschuss 

 11 Informationen des Ortsbürgermeisters und der Beigeordneten / Verschiedenes 

 16 Bekanntgabe der Beschlüsse die aus der öffentlichen Sitzung in den nichtöffentlichen Teil 

verschoben wurden 

 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend.  

 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

Nach dem Ausscheiden von Dr. Christian Kopp aus dem Gemeinderat ist ein Nachrücker zu verpflichten. 

Als Nachrücker wurde, nach der erforderlichen Belehrung Herr Achim Becker, per Handschlag als neues 

Ratsmitglied verpflichtet.  

 

 3 Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan 2023 

 

Der zuständige Revierleiter Herr Faust von der Rinnthaler Wald GmbH erläutert zu diesem TOP die 

Planzahlen des Forstwirtschaftsplanes 2023. Die Ratsmitglieder nehmen diese zur Kenntnis.  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Forstwirtschaftsplan 2023 in der vorgelegten Fassung. Der 

Gemeinderat wünscht bei der Aufstellung des Forstwirtschaftsplanes 2024 die Aufnahme der 

eingeschlagenen Holzmengen in den vergangenen 8 Jahren.  

 

 4 Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung von Tempo 30 in der Hauptstraße 

 

Der Vorsitzende verweist die Ratsmitglieder auf die 16. Sitzung des Bau- und 

Dorfentwicklungsausschusses vom 25.01.2023 bei der die Thematik über die Einrichtung von Tempo 30 

in der Hauptstraße besprochen wurde.  

 

Nach kurzer Diskussion beschließt der Gemeinderat mit 11 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen die 

Einrichtung von Tempo 30 in der Hauptstraße.  
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 5 Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt des Kommunalen Klimapaktes Rheinland-Pfalz 

Vorlage: 03/154/VIII/185/2023 

 

Unter Federführung des Klimaschutzministeriums und der Mitwirkung der kommunalen Spitzenverbände 

wurde der Kommunale Klimapakt (KKP) entwickelt. Damit werden Kommunen, die sich den 

Klimaschutzzielen des Landes anschließen, dauerhaft unterstützt und bei der Projektumsetzung begleitet.  

 

Der kommunale Klimapakt ist ein Bekenntnis der Kommunen, mehr für den Klimaschutz und die 

Bewältigung der Klimawandelfolgen zu tun. Der Kommunale Klimapakt ist aber weit mehr als diese 

Selbstverpflichtung. Er ist langfristig angelegt. Mitglieder des KKP sollen gezielte, bedarfsorientierte und 

individuelle Beratung und Begleitung im Bereich Klimaschutz und Anpassung an die Klimawandelfolgen 

von Seiten des Landes erhalten. 

 

Um dem Netzwerk des Kommunalen Klimapaktes beitreten zu können, bedarf es einem Ratsbeschluss 

über den Beitritt zu dem Kommunalen Klimapakt und den Abschluss der 

beiliegenden Erklärung. 

 

Nähere Einzelheiten sind der Gemeinsamen Erklärung zum Kommunalen Klimapakt zu entnehmen. 

 

Der Verbandsgemeinderat hat in seiner letzten Sitzung die Teilnahme an dem Kommunalen Klimapakt 

beschlossen. 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig den Beitritt der Ortsgemeinde Albersweiler zu dem 

Kommunalen Klimapakt Rheinland-Pfalz. 

 

 6 Beratung und Beschlussfassung über die Vermietung des Grillplatzes an Dritte 

 

Ortsbürgermeister Ernst Spieß verweist das Gremium auf die 16. Sitzung des Bau- und 

Dorfentwicklungsausschusses vom 25.01.2023. Da auch künftig, aufgrund des Klimawandels, mit einer 

erhöhten Waldbrandgefahr zu rechnen ist, sollte der Grillplatz nicht mehr an Privatpersonen vermietet 

werden.  

 

Nach kurzer Diskussion beschließt der Gemeinderat mit 12 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung den Grillplatz 

künftig nicht mehr an Privatpersonen zu vermieten.  

 

 7 Beratung und Beschlussfassung über vorliegende Bauanträge und Bauvoranfragen das 

gemeindliche Vorkaufsrecht sowie Rangrücktritte 

 

Hierzu lag nichts vor.  

 

 8 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Hierzu lag nichts an.  

 

 9 Auftragsvergaben 

 

Hierzu lag nichts an.  

 

 10 Nachwahlen zu den Ausschüssen 

 

Durch das Ausscheiden des Ratsmitgliedes Dr. Christian Kopp muss für die nachfolgenden Ausschüsse 

ein neues Mitglied nachgewählt werden. Das Vorschlagsrecht besitzt die LFW-Fraktion. Der Vorsitzende 

erläuterte, dass sein Stimmrecht bei diesen Wahlen ruht, er jedoch trotzdem als Wahlleiter fungieren 

kann. Seinem Vorschlag per Akklamation zu wählen, stimmen die Ratsmitglieder einstimmig zu.  
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 10.1 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Land-,Forstwirtschafts- und 

Umweltausschuss 

 

Herr Achim Becker wird von der LFW-Fraktion als stellvertretendes Mitglied für den v. g. Ausschuss 

vorgeschlagen.  

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig Herrn Achim Becker zum stellvertretenden Mitglied in den Land-, 

Forstwirtschafts- und Umweltausschuss.  

 

 10.2 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Kultur- und Sozialausschuss 

 

Herr Achim Becker wird von der LFW-Fraktion als stellvertretendes Mitglied für den v. g. Ausschuss 

vorgeschlagen.  

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig Herrn Achim Becker zum stellvertretenden Mitglied in den Kultur- 

und Sozialausschuss.  

 

 10.3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes für den Rechnungsprüfungs- und Petitionsausschuss 

 

Herr Achim Becker wird von der LFW-Fraktion als ordentliches Mitglied für den v. g. Ausschuss 

vorgeschlagen.  

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig Herrn Achim Becker als ordentliches Mitglied in den 

Rechnungsprüfungs- und Petitionsausschuss.  

 

 11 Informationen des Ortsbürgermeisters und der Beigeordneten / Verschiedenes 

 

Der Vorsitzende informierte über folgende Sachverhalte: 

 

1 Ehrenamtliche Seniorenarbeit in den Gemeinden 

 

2 Gewässerpflege- und Entwicklungsplan für die Queich im Landkreis Südliche Weinstraße außerhalb 

der geschlossenen Ortschaften. Am 21.03.2023 erfolgte hierzu eine Informationsveranstaltung zum 

aktuellen Entwurfsstadium bei der Kreisverwaltung. Im Wesentlichen wurde eine Bestandsaufnahme des 

Ist- Zustandes im Landkreis Südliche Weinstraße, von Rinnthal bis Offenbach, ohne die Stadt Landau, 

vorgestellt. 

 

3 Geruchsbelästigungen aus der Asphaltmischanlage  

Die Erkenntnisse aus dem vorliegenden Gutachten und aus unseren Akteneinsichten werden derzeit 

sowohl der Kreisverwaltung als auch der SGD mit der Forderung, dass diese die Auswirkungen der 

Anlage neu bewerten herangetragen. 

 

4 Partnerschaftstreffen mit Abreschviller 2023. Der von der OG Albersweiler vorgeschlagene Termin am 

18.06.2023 wurde von der Partnergemeinde abgelehnt. Der vorgeschlagene Ausweichtermin am 

22.10.2023 wurde bisher seitens Abreschviller weder abgesagt noch bestätigt. 

 

5 Der Bescheid über die Festsetzung und Erhebung der Verbandsgemeindeumlage für das Jahr 2022 ist 

am 16.11.2022 eingegangen. Die Höhe der Verbandsgemeindeumlage beläuft sich für 2022 auf 

702.067,00 €. 

 

6 Der Bescheid über die Festsetzung und Erhebung der Kreisumlage für das Jahr 2022 ist ebenfalls am 

16.11.2022 eingegangen. Die Höhe der Kreisumlage beläuft sich für 2022 auf 851.840,00 €. 

 

7 Für die verschiedenen Anlagen und Einrichtungen sind zum 01.01.2023 Preisanpassungen erfolgt. 

Diese beziehen sich insbesondere auf Strom- und Gaslieferungen. 
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8 Vollzug des Kommunalen Entschuldungsfonds Rheinland-Pfalz (KEF-RP). Das Nachweisverfahren für 

das HHJ 2021 gem. § 5 des Konsolidierungsvertrages ist abgeschlossen. Die vereinbarten 

Einzelmaßnahmen wurden umgesetzt. 

 

9 Das Ermittlungsverfahren gegen Unbekannt wegen gemeinschädlicher Sachbeschädigung (hier: Bank 

auf dem Friedhof) wurde eingestellt. 

 

10 Das 70. Sprengtechnische Erschütterungsgutachten für den Steinbruchbetrieb liegt vor. 

 

11 Es liegt wiederum eine aktuelle Hundesteuerliste vor. Diese wird in den kommenden Tagen an die 

Gemeinderatsmitglieder übermittelt.  

12. Die Beigeordnete Katharina Niering informierte über die Renovierungsarbeiten im Jugendtreff. Zur 

Deckung der Kosten wurde ein Förderantrag durch die zuständige Jugendpflegerin gestellt. 

 

Verschiedenes: 

Erdauffüllungen auf dem Freigelände (in Höhe der Freiheitsstatue, Richtung B 10) des Autohauses Weis, 

in der Kolchenbach 

 

Besorgung der Pläne für das Rigolen Bauwerk am Busbahnhof 

 

 16 Bekanntgabe der Beschlüsse die aus der öffentlichen Sitzung in den nichtöffentlichen Teil 

verschoben wurden 

 

Hierzu lag nichts an.  

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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